財務造假醜聞不斷「日本之光」褪色

百年電器巨頭東芝將易主



【大公報訊】綜合路透社、《日本經濟新聞》報道:日本電器巨頭東芝集團(Toshiba),於23日宣布接受日本國內私人財團提出的約2萬億日圓(約1196億港元)收購要約。如果收購成功,擁有148年歷史的東芝集團將被私有化,這個曾引領日本家電業的公司,多年來深陷財務造假、管理不善、官商勾結等醜聞,聲譽一落千丈,由「日本之光」淪為「日本之恥」。

東芝集團23日接受私募股權公司JIP提出的收購協議。JIP欲以每股4620日圓的價格收購東芝股票,總出價為2萬億日圓。JIP代表的財團擁有大約20家日本公司,包括金融公司Orix、電子零件製造商Rohm及能源公司「中部電力」等,包括日本三井住友銀行(SMBC)在內的一些銀行預計將為該交易提供資金。JIP財團上個月提交收購協議後,已經獲得各大銀行106億美元(約827億港元)貸款承諾。

消息人士稱,東芝董事會花了數周時間才同意對JIP的收購協議進行投票,因為部分董事會成員對JIP的出價不滿意。接下來仍需等待股東決定是否出售東芝股票。諮詢公司Quiddity Advisors分析師蘭迪表示,數月來一直不確定是否能達成交易,而東芝也經歷了多年的不穩定。「確定賣盤可為不少行動派股東提供退路,即使這不符合他們的期待。問題在於『東芝疲乏』(Toshiba Fatigue)的嚴重程度是否可以超越對價格的不滿。」

勾結政府打壓外國股東

東芝21世紀初花70億美元收購核電設備生產商美國西屋多數股權,希望開拓全球核電市場。但2011年福島核災改變一切,福島核電站6個反應堆中,3號機和5號機反應堆由東芝供應,其中3號機損毀最嚴重。事故後,東芝不僅拿不到新訂單,不少已到手的訂單也被取

為掩蓋金融危機和福島核災後 的巨額虧損,東芝走上財務造假歪 路。2015年4月,東芝承認在過去多年間「長期系統化地假造財報」,8年間虛報了2248億日圓利潤,三任社長參與其中。2017年3月,美國西屋公司申請破產,蒙受63億美元損失的東芝險些退市,被迫出售其至關重要的半導體業務子公司「東芝內存」。2019年,東芝IT子公司又被曝光存在多筆「無法證實存在」的交易,價值達200億日圓。

2021年6月,東芝被曝光曾夥同日本經濟產業省的官員向外國投資者施壓,以便在股東大會表決時如願選出自己安排的董事人選。日本經濟產業省官員利用規管外份機構贈基金,在股東大會上支持的捐贈基金,在股東大會上支持合時間,否則日本政府將對其發起調查。哈佛捐贈基金最終放棄投票權。此事引發東芝管理層地震,時任董事長永山治被外國股東罷免。

2021年至今,醜聞纏身的東芝 多次提出分拆和收購計劃,均被董 事會否決,管理層也不斷換人。直 至去年10月,JIP在競標者中脫穎而

日本企業「失落三十年 |

創立於1875年的東芝,曾創造出了許多日本和全球第一,包括日本第一個電燈泡、第一台冰箱、第一台DVD,以及全球第一台筆記本電腦等。在輝煌時期,東芝的經營範圍涵蓋製造、發電、核能、半導體、家電、計算機等諸多領域。東芝更曾與聲寶、松下合稱日本白色



東芝近年醜聞一籮筐

福島核事故

• 東芝21世紀初花70億美元收購 核電設備生產商美國西屋多數股 權,並立志開拓全球核電市場。 但2011年福島核災改變一切,福 島核電站6個反應堆中,3號機和5 號機反應堆由東芝供應,其中3號 機損毀最嚴重。事故後,東芝不 僅拿不到新訂單,不少已到手的 訂單也被取消。

做假賬

●為掩蓋金融危機和福島核災後的巨額虧損,東芝管理層走上財務造假歪路。2015年4月,東芝承認在過去多年間「長期系統化地假造財報」,8年間虚報了2248億日圓利潤,三任社長參與其中。2019年,東芝IT子公司又被曝光存在多筆「無法證實存在」的交易,價值達200億日圓。

管理不善

• 東芝管理層數十年間作出一系列 錯誤決策,包括縮減對半導體的投入錯失市場機會、為支付核能開銷 出售各項資產等,高層內鬥亦阻滯 發展。東芝2021年被曝光曾夥同 日本政府向外國投資者施壓,剝奪 外國股東在股東大會上的投票權。 2021年6月,股東投票罷免東

芝董事長永山治。

大公報整理



▲東芝供應的設備在福島核災中受 損嚴重。 路透社

家電三巨頭,風光一時無兩。

但在1990年代,日本經濟泡沫破裂,進入長期低迷的「失落三十年」。與此同時,韓國企業和中國企業相對低價的商品席捲世界,尤其是在電子代工服務興起和邁向通用化的「黑色家電」領域,令日企遭受沉重打擊。《日本經濟新聞》還指出,日企耽於昭和時代的成功經驗,只在乎眼前的業績,對投資改革缺乏遠見,部分企業道德缺失,更是導致其發展停滯的內在因素。

美曾打壓東芝 阻日本芯片業發展

【大公報訊】據《金融時報》報道:美日80年代在高新技術領域競爭激烈,東芝等日企成了美國的眼中釘。 1987年,美國對東芝實施嚴厲制裁,產品面臨高額進口關稅的東芝最終對美屈服,其半導體部門的發展一落千丈。

上世紀80年代,東芝公司是世界第二大芯片製造商,領先於英特爾和IBM等科技巨頭。由於成本較低,日本企業主宰了存儲芯片市場;生產過程自動化和減少浪費,增加了能夠從硅片中切割



▲上世紀80年代,美國國會議員當眾砸 毀東芝產品。 網絡圖片

出來的可加工芯片數量。日本芯片專家 木下博雄說:「當日本成為半導體領域 的領先者,尤其是在存儲市場,日美半 導體摩擦爆發了……那是日本半導體行 業衰落的開始。」

1987年,在得知東芝機械向蘇聯出售降低潛艇噪音的機床後,美國趁機以「國家安全」為藉口對東芝發起制裁。 美國軍方取消購買東芝機械導彈技術的協議;國防部取消與東芝達成的150億日圓電腦產品合約,還禁止與東芝機械簽訂新的軍事合約;參議院則禁止東芝集團的所有產品出口到美國,上限為5年。以鄧肯·亨特為首的5名時任美國國會議員,還在國會山前用錘子擊碎一部東芝牌收音機。

除東芝外,另一家日本企業富士通公司在試圖收購費爾柴爾德半導體公司時,也遭到美國時任商務部長的公開攻擊。東芝、日立等製造商被美國徵收100%進口關稅,日本被迫向美國開放市場。

蘇納克3年賺逾4600萬

【大公報訊】據《衛報》報道:英國首相府22日公布首相蘇納克的報稅表,文件顯示,蘇納克過去3年賺了超過476萬英鎊(約4600萬港元),主要得益於他在美國投資基金中的受益。

蘇納克的稅務申報表顯示,他在過去3年中總共賺取約476.7萬英鎊,其中只有41.1萬英鎊來自他作為國會議員及內閣成員的薪水,其他的收入幾乎全都來自於他在美國投資的回報。在3年的時間裏,蘇納克在英國總共繳納了超過105萬英鎊稅款,稅率為22%。與此同時,蘇納克還在美國繳納了約5.2萬美元稅款。

蘇納克的個人財富狀況一直備受關注,他的妻子阿克沙塔·穆爾蒂出身印度億萬富豪家庭。英媒去年4月披露,阿克沙塔多年來利用「非英國稅務居籍」的身份逃避在英國交稅,數額可能高達2000萬英鎊。蘇納克夫婦在各地擁有數棟房產,包括北約克郡一座附帶私人湖



▲英國首相蘇納克(右)身家豐厚,圖為 蘇納克22日參觀英國空軍基地。 法新社

泊的二級保護莊園,該莊園最近新建了 一座溫水游泳池,由於能源消耗太大, 蘇納克需要自掏腰包升級當地電網。

妻子的稅務爭議曝光後,蘇納克早 在保守黨領導人競選階段已承諾公開報 稅表,但最終選在英國前首相約翰遜就 「派對門」事件出席聽證會,以及下議 院通過英歐「溫莎框架」協議關鍵內容 的同一天公布,英媒指蘇納克試圖淡化 外界對他的稅務問題的關注。

法國示威不斷 勢影響英國國王到訪

【大公報訊】據路透社及美聯社報道:英國國王查爾斯三世原定26日訪問法國,這是他繼位後首次外訪,以修補英國脫歐之後造成的兩國裂痕。但法國近期因退休改革法案國內示威不斷,知情人士表示,英法正在視情況微調行程,但不會取消訪問。

查爾斯三世的訪問行程籌備多月,他原定與妻子卡米拉,於3月26日至29日期間訪問法國。查爾斯三世預計將訪問巴黎與波爾多二市。他也將參加凱旋門的紀念儀式,並在法國的參議院發表談話等。法國總統馬克龍據報準備在凡爾賽宮設宴款待英國王查爾斯三世。

然而,法國各地23日上演第9輪反退休制度改革示威,在巴黎,數萬人聚集在巴士底廣場。巴黎地鐵、火車和其他城市公共交通系統均告中斷,巴黎奧利機場約30%的航班被取消,

艾菲爾鐵塔和凡爾賽宮關門。在西部城市雷恩,警察使用高壓水槍驅散人群,警民雙方爆發衝突。法國內政部長達爾馬寧譴責西部洛里昂的示威者,在政府大樓和警局發動襲擊,他在Twitter上寫道:「不能讓這些人繼續逍遙法外。」

英國《太陽報》指出,原先預計 要在凡爾賽舉行的晚宴,可能成為反 對黨與抗議者的頭號目標。對此,知 情幕僚坦言,英法兩方仍在協商最後 的地點,但很有可能從凡爾賽宮移至 愛麗舍宮。

中國駐法國大使館22日發文,提 醒旅法中國公民密切關注社會安全形 勢,留意交通狀況,合理安排出行, 避免前往人員密集區,採取切實措施 加強個人、住所或商舗安全防範。



▼民衆23日在 法國東部城市 蘭斯示威。 法新社

電郵: tkpgj@takungpao.com.hk 傳真: 2572 5593

責任編輯:梁雅琳 美術編輯:麥兆聰